引压收压动[(1)周军

星期四

民共和国成立7(1)周年

# 让患儿就诊的时候不再哭闹

新乡医学院第一附属医院儿童门诊提升就诊体验工作纪实

通讯员 段桂洪/文 王庆飞/图

为了落实国家《进一步改善医疗服务行动计划(2018-2020)》,新乡医学院第一附属医院将2018年定为"服务提升年" 门诊是医院第一扇服务窗口,因此,新乡医学院第一附属医院率先在儿童门诊开展了一系列提升患儿就诊体验工作,用心做最 适合就诊患儿和陪同家属的服务工作。依据2017年门诊满意度调查结果、门诊意见本,儿童门诊就诊体验差的主要原因为就诊环 境差,就诊流程不合理、不够人性化。对此,该院实施了一系列改进举措, Ю

话般的世界里就诊,明显降低了恐惧心 实现"一站式"服务;同时,增加了自助售

### 改善儿童诊区环境 像一位妈妈那样考虑问题

一、设立并开放母婴室

新乡医学院第一附属医院开放母婴室 时,国家尚未下达相关要求。该院从患者 的体验出发,且建设标准高于国家要求。

母婴室为母亲提供了私密、卫生、温 馨的哺乳空间,安全的宝宝照护台,免费 提供恒温饮用水、温奶器、湿巾、纸巾、供安全。 电动吸奶器使用的电源、宣教材料等。此 外,母婴室内还有专业护理人员,辅助照 护宝宝、提供专业的知识咨询。

母婴室的设立,不但改善了哺乳环 境,而且提高了母婴隐私保护意识,并帮 助妈妈把专业的喂养知识、常见疾病知识

一、儿童门诊设立采血室

诊的治疗室内设立了采血室,原有的"一

少了家长的奔波,也避免了患儿与成年

楼看病、三楼采血"的流程明显优化,减理。

康宝宝和患病宝宝,该院的母婴室还设立 照护;同时提供恒温水,提高了宝宝洗手 了两个独立的喂奶区域,管理上完全符合 医院感染管理相关要求,并派专人做好日 常登记、清洁消毒工作,保证了使用者的

、改造儿童卫生间

打造儿童门诊"一站式"服务 让妈妈们不再奔波

新乡医学院第一附属医院在儿童门 功能的皮椅,改善了不锈钢连椅给人的 诊将原有的成人卫生间改造成地中海风 格的儿童卫生间。

儿童卫生间内为无障碍式设计,铺设 防滑地砖,避免宝宝出现跌倒等意外;安

新乡医学院第一附属医院在儿童门 进行观察和等待结果。患儿一直在童 挂号、检验报告打印、预约挂号、查询等

装了宝宝专用的大便器、小便器、洗手盆、 由于医院环境的特殊性,面对的有健 镜子,并配有置物台、衣物钩,方便家长的 的舒适性,也为家长的照护提供了条件, 同时提高了患儿的如厕意识。

> 三、更换候诊椅 新乡医学院第一附属医院将儿童门诊 再有哭声。 原有的不锈钢连椅全部更换为有自助按摩

"生、冷、硬"的感受,提高了舒适性。 四、全方位彩绘提升就诊视觉感受

新乡医学院第一附属医院在儿童门

采血后,患儿及家长可在儿童门诊 诊内增加多功能自助机,使办卡、充值、 诊开放儿童调剂室,让家长不再有抱着

奶机,方便患儿就诊及采血后及时进餐。

三、在儿童门诊开放儿童调剂室

疗室内墙面上绘制了大面积的卡通图 画,让患儿及家长一踏进儿童门诊就享 受到视觉的盛宴,让孩子们立刻感受到 卡通世界的奇妙。在就诊过程中,孩子 们的目光被这些彩色画面吸引,不知不 觉就顺利接受了体格检查,诊室内也不

五、增加电视播放动画片

新乡医学院第一附属医院在儿童门 诊候诊椅前方的叫号显示屏旁增加了一 台播放动画片的电视。这样一来,家长抱 着宝宝不但能了解候诊情况,孩子们候诊 诊外地面及墙面、候诊区墙面、诊室及治 时不再无聊,候诊区里也不再有吵闹声。

宝宝排长队取药现象,药师也能及时准

附属医院,患儿就诊、采血、报告打印、取

通过流程再造,在新乡医学院第一

确地为家长提供专业的服务。

新乡医学院第一附属医院在儿童门 药全过程都可在儿童门诊进行。







为患儿采血

#### 患者接触可能出现的交叉感染情况。 新乡医学院第一附属医院在儿童门

一、开展儿童特色宣教

新乡医学院第一附属医院根据常见 病、多发病的季节性,在儿童门诊进行特 色宣教。如,在手足口病高发期开展手卫 生宣教,同时开展母乳喂养、婴儿照护、婴 幼儿急救措施等宣教,提高了家长对宝宝 的健康保护意识,也实现了该院"将疾病 留下,将健康带走"的理念。

二、卡通人偶参与宣教及服务

在新乡医学院第一附属医院,志愿 服装,参与儿童门诊的宣教及服务工 照护,也让熟睡的宝宝感觉更加舒适。

融入人文关怀 让服务超越患者的预期 作。他们编排了舞蹈、洗手操,将儿童门 诊打造成宝宝健康乐园,在提高宣教效 果的同时,有效缓解了患儿就诊时的恐

、增加多功能自助设备

惧心理。 这项体贴的人文服务也成为该院儿 童门诊的特色服务之一,《健康报》在头版 予以报道。

三、免费提供婴儿推车

诊及总服务台分别增加了两辆婴儿推车, 者每天都会在固定的时间穿上卡通人偶 免费提供给家长使用,方便家长对患儿的

四、为单独带患儿就诊的家长提供全 程照护服务

新乡医学院第一附属医院为单独带 患儿就诊的家长免费提供全程照护服务, 让家长安心快速地预约相关检查,完成就 诊,也为患儿的安全性和舒适性提供了保

将人文关怀融入服务,让服务变得更 新乡医学院第一附属医院在儿童门 温暖。新乡医学院第一附属医院提供的 服务超越患者的预期!

> 通过以上工作的开展,该院儿童门诊 意见本上出现了患者对环境改善、流程优年成功创建二级甲等医院。

化、服务提升的肯定;使就诊患儿平均候 诊时间缩短了近1小时;大家对门诊环境、 流程、服务的满意度提升了3~5个百分点; 明显提升了患儿及家长的隐私保护意识,

整体提高了大家的人文素质 同时,新乡医学院第一附属医院将此 成功案例推广到该院其他门诊诊区,打造 各诊区内"一站式"服务;将流程设计的理 念运用在该院新院区门诊楼的建设中:将 门诊管理、流程再造的经验分享给该院对 口支援的原阳县人民医院,帮助其在2018



候诊区的"小伙伴

## 医生周福军和他的"手机医学院"

通讯员 张檬羽 文/图

年初时,新乡医学院第一附属医院儿科医 和技能的提升。 生周福军这样归纳自己的2018年。

职业,是说自己20余年来从事的儿科 专业;公益,则是他5年前牵头建立的"手 机医学院"。职业是坚守的当下,公益是 任性的理想。

2013年,有感于乡村医生外出求学困 难,周福军通过手机微信建立了"豫北乡 村医生交流群"(又名"手机医学院")。群 里有熟悉的乡村医生,也有新乡医学院第 一附属医院的专家。大家在群里探讨临 床病例,为乡村医生解答疑惑。这种解疑 释惑从建群之日起,就从未停歇。"手机医 学院"得到了乡村医生的认可,也受到了 社会各界的关注。

医治一名患者,幸福一家人;培养一 村医生,师生携手,畅通了从偏远乡村到 省级大医院的生命绿色通道。一个以仁 医大爱为纽带联系起来的"医疗网络",正 在悄悄地改善着豫北农村医疗卫生的面 貌,为老百姓的生命健康筑起坚实的防护

"小病熬、大病拖,当地不医送'医专'。" "医专"是新乡医学院第一附属医院的前 身——"豫北医学专科学校"的简称。"小 病熬、大病拖"是不良的就医习惯,而患者 都往"医专"挤,也让新乡医学院第一附属 医院常年超负荷运转。

何实现"小病"诊治在基层? 新乡医学院 第一附属医院多年来一直致力于对乡村 医生的培养,为他们提供免费进修的机则及时指导如何诊治——对病情较轻者,

新乡医学院第一附属医院小儿内科 进行会诊 医生周福军对此有深切的体会。

医,他也时常接到学生们的咨询电话,询 问一些疾病的诊疗方法。但是,点对点联 络不但耗费大量的时间和精力,也不利于 知识的推广和传播。

在职业生涯中,周福军看到很多基层 群众因为怕花钱,常常"小病熬、大病拖", 当时他就想,如果乡村医生技术过硬,充 分发挥"防病"作用,不仅能将"大病"消灭 少花钱。

2013年,周福军接触到微信这个新媒 名乡村医生,幸福一村人。"手机医学院" 体平台,他灵光一闪,建立了"豫北乡村医 里的百名专家带教出了200余名优秀的乡 生交流群",把熟悉的乡村医生拉到微信 群里,并介绍医院其他科室的专家入群, 建起了一个学科门类齐全的"手机医学 院"。周福军成为名副其实的"院长",群 内的成员也成了公益医疗志愿服务团队 转院进行手术,最终彻底治愈了该患儿的

> 据周福军介绍,入群的医学专家都是 新乡医学院第一附属医院的临床带教老 师,80%以上具有高级职称,理论知识和实 践经验都非常丰富,"乡村医生不出家门 就能读'大学'"。截至目前,入群的乡村 医生已突破200名。

如何防止"小病"发展成"大病"?如 停歇。在这里,"学生们"通过语音、图片、次。 视频等方式,讲述患者病史、症状,上传化 验单、CT等资料。不同学科的医学专家 会。不过,很多乡村医生往往腾不出时间 就指导"学生们"就地用药;对病情复杂

"职业和公益,痛与快乐并行。"岁末 进行集中学习,这也限制了他们业务知识 者,就建议其到大医院就诊。在这里,甚 至有不同科室的医学专家就某一位患者

> "手机医学院"不仅是一个诊疗平台, 周福军曾是河南省辉县市卫生学校 更是一个学习场所。尤其是在晚上,这个 医院,资源下沉贴近基层,与群众始终天 的一名教师,他的很多学生都在乡村行 群特别热闹。"老师们"分门别类推送诊疗 信息,有转发的,也有自编的,结合病例, 有指导、有讨论。"学生们"则会分享一些 治病救人的心得体会。在其乐融融的氛 围中,师生情谊不断加深。

"手机医学院"的发展壮大,受益最 多的还是患者。有了"手机医学院"作为 坚强后盾,乡村医生们的诊治水平大幅 提高,尤其是对重大疾病的判断力和鉴 在"小病"状态,还能让基层群众在看病上 别力明显提升,成为当地村民们信任的 "120"°

2016年秋,一位家长带着咳嗽两个多 月的患儿,找到滑县白道口乡张庄村乡村 医生侯相甫。侯相甫是"手机医学院"的 第一批学生,精通儿科疾病诊治。在"手 机医学院"老师的指导下,侯相甫确诊该 患儿有气管异物,并建议家长及时带孩子

像这样的案例,不胜枚举。"我们带出 了200多名乡村医生,按每名乡村医生服 务1000名村民计算,这所'手机医学院'就 让20多万人受益。"周福军说。

据了解,"手机医学院"的师生们也 式。 从线上发展到线下,"老师们"常常自费 "组团"去村里义诊,在为百姓免费看病 的同时,还手把手地带教乡村医生;"师 生们"也时常一起参加户外公益医疗志 "手机医学院"自成立至今,几乎从未 愿服务,开展专题讲座,惠及群众近千人

> 6年来,周福军公益医疗志愿服务团 队利用周末及休息日,共出资10余万元, 举办义诊活动60余场,为基层医生进行了 多达300小时的医学理论和技能培训。

新乡医学院第一附属医院是全国唯 一一所地处县级市的省级综合三级甲等 然亲近。

优质医疗资源下沉,多年来始终是国 家医改的关注重点。其实早在几十年前, "开门办学、下乡办医"的新乡医学院第一 附属医院,就已身体力行,坚持在做这项

新乡医学院第一附属医院注重服务 基层群众,始终保持着和人民的天然亲近 感。1999年,该院便在全国率先成立了城 乡医疗服务中心,举办义诊活动。至今, 该城乡医疗服务中心已发展成为医疗事 业发展部,其职能从单纯的上转义诊,发 展成多渠道的服务体系,其中包括上下转 诊,到豫北各地开展县、乡、村医师培训, 接收各级医疗单位人员的进修等。

20年间,他们组织各种义诊、免费体 检活动上干场次,培训各级医师数万名。 近年来,更是坚持开展"百年名院、百名专 家"大型义诊活动。

在豫北大地,新乡医学院第一附属医 院已建起了一艘"医疗航母"。这艘"医疗 航母"就是2016年建立的新乡医学院第一 附属医院医疗集团,是医联体的一种形

目前,豫北地区已有14家县、市级医 院主动"上船",利用新乡医学院第一附 属医院"人才库、智力库、科技库"的优 势,实行"两院一科"模式,畅通"双向转 诊"渠道,实现资源共享、优势互补。尤 其是近年来,新乡医学院第一附属医院 创新工作方法,通过住院医师培训、专科 护士培训、"手机医学院"等方式,加强基 层卫生队伍建设,大力推进优质医疗资



基层巡讲



义诊前的授课



央视报道了"手机医学院"